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Reorganizarea 
contabilităţii publice a Statului. 

Problema aceasta, îndeosebi de im
portantă pentru economia noastră naţio
nală» a preocupat pe specialiştii români 
eu toată intensitatea încă dinainte de 
răsboiu. 

Mai târziu, după răsboiu, însăşi gu-
uernele care s'au succedat până astăzi 
îşi înscrisese în programele lor de re
alizări această reformă. 

Primele începuturi de întrodueerea 
contabilităţii comerciale au fost făcute de 
câteua instituţii de Stat ea: Primăria Mu
nicipiului Bucureşti, Cassa de Depuneri, 
Economii şi Consemnaţii, Direcţiunea 
Generală a P. T. T., Regia Monopolurilor 
Statului, Camerele de Comerţ şi Indu
strie, etc. 

Faptul menţinerii şi desuoltării acestei 
contabilităţi în instituţiunile care au intro
dus-o, precum şi adoptarea ei şi în altele 
similare douedeşte până la euidenţă uti
litatea ei. 

Asupra acestei utilităţi s'a scris şi 
s'a uorbit destul. 

Faptele au douedit eu prisosinţă su
perioritatea indiscutabilă a contabilităţii 
comerciale, faţă de aceea publică. 

Chiar cei cari într'un timp erau cei 
mai eonseruatorişti, mai aprigi susţinători 
ai actualei contabilităţi publice destul de 
înueehite şi de empirică, au ajuns la eon-
uingerea înlocuirii ei totale prin cea co
mercială. 

Dacă până astăzi s'a întârziat aşa de 
mult eu această refortnă se datorează, 
pe lângă alte eauze şi împrejurări, şi 
faptului că personalul ee ar fi necesitat 
aplicarea reformei era insuficient ca 
număr şi ea pregătire. 

In ee priueşte insuficienţa personalului 
ea număr credem că până la un punct 
putea justifica această întârziere. 

Intr'adeuăr până înainte de răsboiu, 
România auea un număr de 4 scoale co
merciale superioare la Bucureşti, CraiODa, 
Galaţi şi laşi, ai căror absoluenţi erau 
absorbiţi în majoritate în întreprinderile 
comerciale, industriale şi bancare. 

După răsboiu, pe lângă numărul im
portant de scoale comerciale existente 
în nouile teritorii alipite şi în special în 
Ardeal, numărul lor a fost în continuu 
sporit astfel că astăzi România posedă 
peste 60 de scoale comerciale superioare 
în afară de cele 2 Academii comerciale 
din Bucureşti şi Cluj. Dacă imediat după 
răsboiu lipsa specialiştilor contabili s'a 
simţit în toate întreprinderile priuate, 
această lipsă nu se mai resimte astăzi, 
întrucât în fiecare an un număr destul de 
mare de tineri termină şeoalele comer
ciale superioare şi Academiile comer
ciale. . 

In asemenea eondtfiuni personalul 
necesar aplicării reformei eontabiUtáfii 
Statului este asigurat. Cea de a două 
cauză se presupune a fi insuficienţa pre
gătirii personalului necesar contabilizării 
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pe baze comerciale a patrimoniului Sta
tului. 

Dacă aceasta ar ji un motiu pe care 
s'ar sprijini cei ce ar căuta să justifice 
întârzierea reformei, atunci îl putem în
lătura dela început, ea neserios. Intr'a-
deuăr, dacă ne referim numai la fapte şi 
tot putem să înlăturăm acest mod de ju
stificare. 

Aruncând o priuire generală Tiumai 
în interiorul ţării noastre, uom constata 
cum cele mai mari bănci şi întreprinderi 
eomereiale şi industriale, în care se ştie 
că întreaga lor organizaţie se bazează 
pe principiul — maximum de beneficiu 
eu minimum de sforţări sau de cheltuieli — 
s'au desuoltat graţie modului, cum con
tabilii români, au ştiut să organizeze şi 
s ă ţină contabilitatea lor. La aceasta se 
mai adaugă faptul că cei dintâi, care au 
anticipat şi studiat necesitatea înlocuiri i 
contabilităţii Statului eu cea comercială 
au fost contabilii grupaţi în Corpul Con
tabililor autorizaţi şi experţi contabili. 

Primele încercări reuşite şi eu rezul
tate strălucite în contabilitatea comercială 
introdusă în unele instituţii de Stat sau 
publice sunt datorite iot contabililor noştri. 

Adăugăm la toate acestea şi faptul 
că contabilitatea comercială aplicată pa
trimoniului public este predată în şcolile 
comerciale superioare —• destul de re
strâns — şi în Academiile Comerciale — 
înir'o măsură mult mai mare, astfel că 
un absolueni de şcoală comercială su
perioară şi mai ales un licenţiat al Aca
demiei Comerciale posedă cunoştinţele 
fundamentale, eare-l face destul de apt a 
fi la început întrebuinţai cel puţin ea 
organ de execuţie. 

Ultimul fapt care este şi cel mai 
importam! ar fi acela că o foarte mare 
parte din conducătorii seruieiilor de con
tabilitate publică sunt absoluenţi de şcoala 
de comerţ şi eu experienţa îndelungată, 
ce o au, pot da foarte bine direetiuele 
necesare aplicării întocmai a contabilităţii 
Statului reorganizată pe baze comerciale. 

In asemenea eondiţiuni credem că 
orice întârziere în realizarea acestei mari 
reforme nu numai că nu mai poate fi 
justificată, dar este dăunătoare organi-
zaţiunii economice şi financiare a Statului 
şi instituţiunilor sale. 

lată moiiuul pentru care intenţiunile 
serioase ale actualului guuern ne bucură I 

pe toţi ceice dorim în mod sincer reor
ganizarea şi refacerea finanţelor Statului 
şi a uiejii noastre economice. 

Printr'o 'Contabilitate ştiinţifică şi bine 
ţinută se stabileşte ordinea în auerea 
Statului astăzi atât de sdruncinată. 

Modul cum s'a pro.eedat, chiar dela 
început, priuind realizarea acestei mari 
reforme, îl credem greşit deoarece Statul 
are datoria să pună în primul rând la 
contribuţie energia şi capacităţile naţio
nale şi cel mult ea respectare a unui 
angajament faţă de străinătate să apeleze 
la unul sau doi experţi străini, fără ea 
prin aeeasta să se mărginească numai 
la luminile acestor experţi. 

Specialiştii contabili români s'au do-
uedit a fi nu numai elemente de execuţie, 
dar şi factori capabili de organizare. 

Ghiar daeă s'ar apela la un număr re
strâns de specialişti în eomisiuni, credem 
că s'ar greşi prin faptul că sunt mulţi, 
foarte mulţi, care deşi ar dori şi ar putea 
contribui la această mare reformă, sunt 
trecuţi sub tăcere, neglijaţi. 

Aşi propune în această direcţie de 
ex. ea Statul să organizeze un concurs 
de lucrări referitoare la problema inte
grală sau diuizată în mai multe probleme 
parţiale, cuprinzând principiile şi modul 
cum s'ar putea pune în aplicare conta
bilitatea comercială la Stat şi institupu-
nile sale. 

In baza acestui concurs, am credinţa 
că se uor produce multe lucrări de ua-
loare, uor fi puşi ia contribuţie toţi, ce ice 
se simt în stare să se prezinte la un 
asemenea concurs de lucrări, şi se ua 
ereia şi o literatură bogată, care să ser-
ueaseă rezoluării cât mai complecte a 
acestei mari reforme. 

Vom auea o colaborare naţională a 
tuturor specialiştilor şi uom face astfel o 
operă într'adeuăr utilă. 

Manifestarea membrilor Corpului Con
tabililor şi Experţi din România, atât în 
ţară, cât şi în străinătate, sunt o chezăşie 
puternică a capacităţii şi energii lor, astfel 
că nu trebuie să le negijăm mai ales, 
când pot fi în chip real utili, atunci când 
ar fi chemaţi să contribuie la rezoluarea 
unor probleme capitale pentru ţara noastră. 

Corist. Q, Demetreseu, 
Profesor definitiv de Contabilitate 
la Şcoala Comercială Sup. din laşi 
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Trustul suedez de chibrituri. 
Trustul suedez de chibrituri a preluat 30,000.000 

dollari din împrumutul român de stabilizare. 
Aranjamentul, se ziee, exemplifică metoda ce 
trustul întrebuinţează la lărgirea câmpului său de 
aetiuitate. In schimbul auansului făcut guuernului 
român, trustul obţine o concesie de treizeci de 
ani, iar operaţiile uor fi conduse de o corporaţie 
organizată de trust şi de guuern. Ultimul ua ob
ţine o primă pentru fiecare cutie de chibrituri 
uândută, eu un minim de 3,000.000 dollari anual 
garantat, în timp ce trustul se angajează de ase
menea să subscrie o anumită proporţie din ui-
itoarele împrumuturi române de Stat. 

Ca şi în alte ţări, în special Franţa, care nu 
mult timp în urmă, încheiase un acord important 
eu trustul suedez în schimbul unui împrumut con
siderabil, a trebuit mai întâiu înuinsă opoziţia din 
partea partidelor politice contra concesionării 
monopolului de chibrituri. Totuşi succesul acestei 
puternice organizaţii priuate pe pieţele de capital 
mondiale şi în obţinerea de credite în Statele 
Unite prin mijlocirea subsidierei americane, i-a 
dat putinţa să înuîngă scrupulele tuturor ţărilor 
interesate până ce, s e poate afirma fără exage
rare, trustul şl-a lărgit eâmpul de aetiuitate aşa 
încât a reuşit să obţină o importantă inf luinţă în 
industria chibriturilor din aproape toate ţările 
eiuiltzate ale lumii. 

Dacă industria chibriturilor n'au fi în multe 
ţări un monopol de stat, în total sau parţial, sfor
ţările trustului suedez de a-şi întinde operaţiile 
n'ar fi produs rezultate atât de satisfăcătoare. 
Trustul se bucura de situaţia p r i D i l e g i a t ă a unei 
corporaţii priuate, ee a fost capabilă de a achi
ziţiona drepturi de monopol oalorabile şi în schimb 
a auansat capitaluri însemnate unei lungi liste de 
guuerne. Seruieiul este reciproc, dar nu surprinde 
faptul, că politieiani eu uederi liberale de pretu-
tindenea să priueaseă eu eonsternaţie transfe
rarea priuilegiilor de monopol comercial în mâinile 
unei eorporaţiuni străine. Aceste operaţii amin
tesc prea mult de condiţiile din euul mediu, când 
monopoluri comerciale produetiue erau trecute 
de suuerani în neuoie în mâinile negustorilor şi 
grupurilor bancare în schimbul unui ajutor fi
nanciar. Lipsa pieţelor de capital organizate, unde 
obligaţiunile de Stat puteau fl preschimbate, în 
acele timpuri depărtate, poate serui de scuze 
unei practici, ee este mai greu de justificat în 
epoca aetuală, când guuernele, ee se împrumută, 
se află în situaţia de-a apela direct la inuestitorii 
din întreaga lume. 

Cu toate că cele ee preced corespund în 
teorie adeuărului, faptul rămâne, că nu a fost 

uşor de-a obţine prin aceste mijloace creditele 
necesare. S 'ar putea întreba atunci, de ee gu
uernele, ee posedă priuilegii comerciale mono-
polistiee asupra chibriturilor, sau alte articole, 
nu se împrumută oferind ea garanţie direetă ue-
niturile abţinute din aceste monopoluri, fără de-a 
mai întrebuinţa intermediari particulari din stră
inătate. Răspunsul este că monopolurile de Stat 
sunt cunoscute ea fiind izuoare foarte nesigure 
de uenituri şi publicul inuestitor, care ar fi dispus 
să cumpere obligaţiunile trustului de chibrituri 
şi ale subsidiarilor lui ar ezita să plaseze capi
taluri în obligaţiunile unei eorporaţiuni conduse 
de Stat. Pe lângă aceasta, interuenţia unui mij
locitor prioat între guuernul e e se împrumută şi 
inuestitori ajută la eomuflarea sumei totale a obM--
gaţiunilor, directe sau indirecte, ale aeelui guuern 
— în timp ee — pe de altă papte, se măreşte 
garanţia adiţională inerentă ori-cărei iotrefurtn-
deri priuate. 

Cariera trustului de chibrituri ilustrează prin 
urmare inferioritatea trusturilor de Stat fată de 
eele priuate. In timpurile prospere multe ţări, 
unde cererea de socializare a unor industrii — 
fără de a eonsidera costul — ar putea găsi su
port, au fost forţate de neeesitate să adopte o 
atitudine diferită. Trustul chibriturilor a uăaut 
ocazia şi a profitat de ea. Rezultatul trebuie să 
fie destul de amar pentru acei e-e preferă între
prinderile de Stat celor particulare. 

Situaţia. 
Săptămâna trecută a fost săptămâna liniştel. 

Nimic important nu s'a semnalat nici ţn piaţa po
litică şi nici în cea economică. 

Cu toate că plata datoriilor Statului a început 
şi progresează în mod satisfăcător, nedumerirea 
şi lipsa de iniţiatiuă stăpâneşte pretutindenea, şi 
mai ales în cercurile comerciale. 

* 
In 3 crt. s'a reîntors din Paris dl Ch. Rtst. 

Reuenirea Dsale — după o absenţă destul de 
simţită — poate că ne ua aduce noui îndrumări 
spre bine. Rolul Dsale este de a supraueghea 
executarea întocmai a planului de stabilizare. Cu 
toate că de pe urma acestor lucrări s'a sperat 
o reînuiorare a uieţii, până în prezent nu se simte 
nici o schimbare în spre bine. Iniţiatiuă priuată 
nu uede încă posibilitate de muncă pe nici un 
teren de aetiuitate. 

Dar dl Rist a auut şi neplăcerea, de a uedea 
Lira sterlină tocmai în ziua reuenirii Dsale, peste 
gold point, adecă la cursul de 8177a. Lumea a 



luat la cunoştinţă cam consternată urcarea aceasta 
bruseă a deuizelor. 

* 
Sosirea dlui Rist a fost aşteptată şi de gu-

uern. Este uorba ea dtn sumele destinate căilor 
ferate să se pună prouizor pe durata campaniei 
agricole, la dispoziţia agricultorilor suma de un 
miliard. Intenţiunea guuernului merită cea mai 
mare atenţiune, căci fără bani orice propagandă 
pentru intensificarea produeţiunei agricole este 
iluzorie. 

Operaţiunea aceasta este absolut necesară. 
Dat fiind însă rostul banilor ee se inuestese în 
ea, este foarte delicată şi reeere o foarte pru
dentă circumspecţie din partea guuernului. 

Ţăranul are neuoie absolută de ajutor bă
nesc, ea să poată face faţă lucrărilor agricole. 
Acest ajutor eu caracter striet de produeţiune 
nu i se poate da fără nici o îndrumare, fără niei 
un control. Toată lumea cunoaşte situaţia mizeră 
a ţăranului. Mai departe nepriceperea şi uşurinţa 
în felul cum îşi administrează gospodăria. Mini
sterul de agricultură are datoria, ea atunci, eând 
din banii Căilor Ferate ajută agricultura, prin 
organele sale exterioare şi eamerile agricole să 
îngrijească eu cea mai mare atenţiune, ea banii 
să fie întrebuinţaţi exeluziu pentru produeţiune şi 
în mod raţional, astfel ea după culegerea reeoltei 
să reîntre în posesiunea lor. 

Bursa s'a deschis după sărbători într'o at
mosferă foarte prielnică. Ea deschidere s'au în
registrat cursuri destul de bune: 

Banca Naţională 13.600, Reşiţa 950, Creditul 
Minier 1065, Banca Românească 1130. 

Dispoziţia generală bună la început s'a eam 
împrăştiat însă, din lipsa de transaeţiuni. In de
cursul şedinţei cursurile a cedat ce D a . 

Cu toate acestea tendinţa este destul de 
bună. 

Urcări apreciabile au auut rentele. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICĂ. 
Cassa Generală de Economii In Sibiiu, 

ueehia şt puternica bancă săsească îşi publică 
primul bilanţ după fuziunea eu alte 5 bănci să
seşti, efectuată în cursul anului trecut. 

Bilanţul pe 1928 prezintă aetiue totale de 
Lei 1373 milioane, din care sumă Lei 1116 mii. 
sunt Cambiile şi Conturile Curente. Alte poziţii 
mai importante sunt Conturile curente: bănci şi 

diuerse Lei 101 milioane, Efecte în portofoliu 
Lei 53 milioane şt Imobile Lei 25 milioane. Inte
rese restante figurează la aetiue eu Lei 8,600.000 
rotund. 

Faţă de capitalul social, acum, de Lei 150 
milioane rezeruele se cifrează eu Lei 65 milioane, 
în care cifră este cuprins şi fondul de pensiune 
eu Lei 10 milioane. Depunerile spre fructificare 
pe liuret şi eont-eurent se urcă la Lei 903 mi
lioane şi Creditorii eu Lei 157 milioane. 

Venitul brut este arătat eu Lei 55 milioane, 
o sumă neînsemnată faţă de stocul afacerilor, 
fiindcă dobânzile plătite după depuneri ete. s'au 
detras din uenitul de interese. Beneficiul net eu 
Lei 17,238.155, din care se plăteşte un diuidend 
brutto de 12°/ 0 resp. 10°/ 0 = Lei 5 — de acţiunea 
de Lei 50'— Rezeruele se dotează eu Lei 
3,700.000 şi pentru scopuri de binefacere se dau 
Lei 1,500.000. 

O nouă lege b a n c a r ă ? Unele ziare din 
capitală au adus ştirea, că Ministerul de finanţe 
ar fi înuitat băneile importante din ţară şi cer
curile bancare, să-şi facă, propunerile şi obser-
uaţiunile asupra nouei legi bancare ce guuernul 
ua prezenta în curând Parlamentului. 

Din ştirea aceasta ar rezulta, că guuernul 
a elaborat un proieet de lege bancară. Până în 
prezent însă dispoziţiile acestui proieet sunt ne
cunoscute cercurilor bancare interesate, n'a fost 
publicat şi niei trimes băncilor. 

Importanţa unei legi bancare pentru cer 
curile largi ale populaţiunii impune cea mai 
mare publicitate a acestui proieet de lege. 

* 
Noul cod comercial. Consiliul Legislatiu a 

înaintat Ministerului de Justiţie prima carte din 
Codul de comerţ tratând despre comercianţi şi 
societăţile Comerciale. 

* 
Creditul agricol . Comisiunea însărcinată cu 

întocmirea proiectului de lege pentru înfiinţarea 
Creditului Agricol a studiat în prezenţa miniştrilor 
de resort acest proieet. Creditul Agricol ua lua 
fiinţă prin modificarea actualelor legi ale Cre
ditelor funciare, şl se ua eonstitui din participarea 
Statului, particularilor şi a capitalului străin. Ca
pitalul societar ua fi de un miliard Lei. Scopul 
acestei instituţii ua fi acordarea de împrumuturi 
pe termen lung, pe termen mijlociu şi pe termen 
seurt pe ipotecă, pe gaj pentru ameliorări agri
cole, inuentar agricol. Proiectul ua fi depus la 
parlament înainte de 1 Mai. 

* 
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Supra-Bancă i s'a zis bănci), ce este pe 
eale a se înfiinţa, eu ajutorul finanţei mondiale, 
sub firma „Banques des règlements internatio-
neaux" .Noua baneă ua auea să se ocupe eu 
regularea reparaţiunilor datorate de Germania 
aliaţilor şi de datoriile interaliate. Unii susţin 
chiar că noua baneă ua împărţi credite între 
naţiuni, ua susţine băncile de emisiune şi eursul 
deuizelor. Este uorba de un capital de 5 miliarde 
Dolari = Bei 800 miliarde. 

* 

Coeficientul de exploatare. Ziarul „Argus" 
într'un număr recent face interesanta constatare, 
că raportul între cheltuieli şi uenitul brut, la băn
cile mari din capitală, uariază între 60% şi 40% 
şi este eu mult mai mie deeât de ex. în Austria 
şi în Qermania. In Uiena este 77%—82°/ 0, în Berlin 
77°/o—83°/ 0 la băncile mari eondueătoare. 

Constatarea este interesantă şi instruetiuă, 
în ee prlueşte băncile româneşti, căci deşi trans-
aeţiunile sunt mai pujin remuneratorii, dobânzile 
tind să şeadă, iar cheltuielile rămân aceleaşi, 
coeficientul la noi se menţine la un niuel admisibil. 

La băncile din Ardeal, coeficientul de ex
ploatare este şi mai scăzut. 

* 
Normele de impunere pentru societăţile 

cu sediul în alt oraş decât în oraşul unde-şi 
exerc i tă ac t iv i ta tea industrială. Ministerul de 
finanţe a trimis tuturor administraţiilor financiare 
un ordin circular prin care le pune în D e d e r e că 
impunerea societăţilor nu se poate face deeât la 
sediul prineipal al Direcţiunii. Deoarece însă 
multe întreprinderi industriale îşi exercită aetiui-
tatea de producţie în alte localităţi, iar fiscul nu 
poate stabili, în mod precis, drepturile sale (din 
lipsă de control şi uerifieare la faţa locului) ad
ministraţiile finaneiare din localităţile unde se-află 
uzinele respeetiue uor trebui să raporteze până 
la 15 Aprilie asupra eapaeităţii de produeţiune, 
a utilajului întrebuinţat, a eualuării aetiuului la in-
uentar, a eheltuelilor făcute eu diferite inuestiţiuni 
sau reparaţiuni şi natura lor arătându-se detailat 
şi în ee constau ele, a numărului lucrătorilor şi 
funcţionarilor întrebuinţaţi şi suma salariilor ee 
li s'a plătit, a modului în care se uinoe marfa 
fabricată sau produsă şi în sfârşit a tuturor ele
mentelor ee priuese aetiuitatea anului precedent 
cari, eoroborate eu eele înscrise în registrele 
comerciale să dea putinţă de à se stabili cât mai 
exact drepturile Statului pe anul în curs. 

* 
Cât s'a plătit din datoriile statului. Banca 

Naţională a plătit în contul datoriilor interne până 
în ajunul sărbătorilor, suma de 2.300,000.000 Lei. 
Azi, Banca Naţională a reluat plata conturilor 

emise de autorităţile cari au primit furnituri. Se 
crede că până la închiderea ghlşeurttor, Banca 
Naţională ua mai plăti azi îneă suma de mi mi
liard Lei. 

Pentru restul până la 6 miliarde, cât repre
zintă toată datoria internă plăţile se uor face 
treptat eu uerifiearea creanţelor şi ordonanţelor. 

* 
Suntem informaţi că, aceste importante plăţi 

se fac din stoeul disponibil al Băncii Naţionale, 
emisiune nouă nefăeându-se deeât în sumă de 
600—700 milioane peste plafonul Băncii Naţionale. 

Diuidendele 
ee plătese băncile pe anul 1928. 

„Albina" Sibiiu 24% Lei 120— ne 
„Ardeleana" Orăştle . . . * 20°/ 0 n 100— 
„Armonia" Gineul-Mare 20°/o rt 100— 
„Aurăria" Abrud 30% n 3 0 — 
„Banca Agrară" Cluj 71 8 5 — n 

„Banca Centrală" Cluj . . 12°/o îî. 25-50 T> 

„Bănea Naţională a Româ
niei" Bucureşti . . . . ?5°/o 7) 375— n 

„Banca Româneâseă" . 16-9°/0 71 84 50 n 

„Banca Românească din 
Ualea Someşului S. A. De j . 1 4 % _ n 7 0 — ïî 

„Banca Poporală" Dej 14-8°/o » 37— n 

„Gâmpiana" Moeiu . . . -22% n 4 4 — • » 

„Godreana" Băseşt i . . 1 0 % - n 5 — n 

„Gordiana" Fofeldea 40% 40 — ' ï» 

„Coruineana" Hunedoara 2 0 % 71 8350 n 

„Grişiana" Brad 20% î» 100— » 

„Dacia Traiană" Sibiiu 1 6 % - .TJ 3 2 — n 

„Deeebal" Deua . . . . . 20% ; » .' 1 0 — n 

„Economia" Gohalm 12°/<r Ti 5 1 — 7J 

„Economul" Cluj . . . 17% 7! 17— n 

„Furnica" Făgăraş • 1 8 % 7) 9 0 — B 

„Goronul" Aiud 1 8 % 36 — . 7) " 

„Grăniţerul" Dobra 1 6 % » 8 — • n 

„Maramurăşana" Sighet 20% s s - ' T> 

„Minerua" Beelean . . 18% 71 g o - -
„Mureşiana" Reghin 18% n 1 6 — » 

„Nădlăeana" Nădlac 11-90% n 5SJ-50 
„Olteana" Uiştea de jos 18% n 8 0 — 
„Orauiţana" Orauiţa 10-5% 7Í 5 1 — 
„Poporul" Săllşte 22% T) 22 — 
„Prima Ardeleană" Cluj 12% n 6 0 — n 

„Sălăgeana" Jibou . 12% 7) 6 0 - - - n 

„Sebeşana" Sebeş-Alba 20% 71 100— m 

„Sentinela" Nouo-Selo . 20%dinarilO — ». 

„Şereăiana" Şereaia 20% Lei 2 0 — ti 

„Siluania" Şimleul-Siluaniei 1 4 7 4 % 7) 73 80 71 

„Vatra" du j 12% V 2 4 — Ti 

„Viitorul" Oena-Sibiului . . 20% V 1 0 — n 

„Vlădeasa" Huedin 20% 71 4 0 — n 

„Uoileana" Uoila 10% lì 5 0 — n 



Banca „AURORA" s, p. a. Kăsănd. 
Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1928. Pasiva. 

Cassa în numerar . 3,416.286-— 
Disponibil la banei 388.025-90 
Cambii 36,603.934 — 

Lei 

3,804.311-90 

„ eu aeop. ipotee. 
Credite tpotee. eu oblig. 

„ personale eu 
oblig, eu eau. 

Gredtte în eont-curent 
Efecte publice . . . 
Diuerse acţiuni . . . . 
Casele proprii: 5 case 

eu etaj în piaţa prin
cipală (una nou edifi
cată) şi una casă parter 
în str.- principală . . 

Amortizare 
Bon de asigurare 
Mobiliar 

8,649 250 — 
1,295.727-50 

82.102 — 
4,209.031;— 50.840.04450 

275.120 — 
781.620— 1,056.740 — 

4,100.000 -
600 000 — 3,500 000 — 

4.253 85 
1 — 

59,205 35125 

Lei b. 
Capital societar 5,000.000 — 
Fond general de reaeruă 2,000.000 — 

„ special „ „ 250.000 — 
Rezerue pt. creanţe dub. 450.000"— 
Fond eult. şi de binefaeeri 100.000 — 

„ de pensiuni . 916000— 3,716.000 — 
Depuneri spre fructificare . . . 46,862.822-— 
Diuidendâ neridieată 20.501— 
Banei ereditoare în cont curent . . 926.012"— 
Spese de emisiune 22.930"— 
Dobânzi transit. anticipate pro 1929 811.484 — 
Beneficiul net 1,845.54225 

BşîU Contul Profit şi Pierdere cu 31 Decemvrie 1928. 

59,205 35125 

Intrate. 

D o b â n z i : depunerilor 
spre fructificare 
fondului de pensiuni 

al funcţionarilor 
fondului general de 

reaeruă 
C h e l tu e l i : Salare, 

Gons. de adm., cen
sori, funcţionari şi 
bani de cuartir . . 

Imprimate, porto, re
gistre etc. 428.09336 

jetoane 23.500— 
Chirie . . . . . 89,400 — 
Impozite 750.625-10 

A m o r t i z ă r i : Casele 
proprii 600.000 — 
Mobiliar 17.159 — 
Efecte publice . . 15.203 — 
Diuerse acţiuni . 46.430 — 

Lei 

5,446.696-29 

124.192 — 

138.344 -

1,261.287-50 

5,709.232-29 

2,552.905 96 

678.792--
30.000 — 

1,845.54225 
Rezerue pentru ereanţe dubioase 
Beneficiul net 

10,816.472-50 i 

N ă s ă u d , la 31 Deeemurie 1928. 
ss. Leon Baneu, director exeeutiu-

Lei b. 
D o b â n z i : dela cambii 

eu şi fără acop. ipot. 
dela credite ipotecare 

şi personale 
dela credite în eont-

eurent 
dela efecte publiee şi 

dtu. acţiuni • • 
Prouiziuni 
Chirii 

5.008.296-

288.314--

286.554-

106.485- 5,689.649 — 
4,579.223-50 

547.600 — 

10,816.472-50 

ss. Ştefan Rebreami, şef-contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss . Dr. Teofil Taneo, preşedinte ss. Ştefan Scridon, uieepreşedinte ss . Eiuiu Mureşianu 

ss. Dr. Eeon Seridon ss. Dr. Nicolae Drăganu ss . Emil Măreuşiu 
ss . Gheorghe Chitul ss. loan Şerban 

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină con-
sonanţă cu registrele institutului. 
N ă s ă u d , la 23 Februarie 1928. 

ss. loan Mareu ss. Vasile Moisil ss. loan Partene 
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„SATMAREANA" 
institut de credit şi economii societate pe acţii. 

CONVOCARE. 
SATMĂREANA\ Domnii ae{ionari ai institutului de credit şt eeonomit 

sunt inuitaţi la 
societate pe actii Seini, prin aceas ta 

a XXXVII-a adunare generală 
eare se ua tine în Seini la 18 Aprilie 1923, dimineaja la 11 ore, în localul institutului. 

O B I E C T E L E : 
1. Constituirea biroului; 
2. Raportul anual al direcţiune!; 
3. Raportul Comitetului de supraveghere; 
U. stabilirea bilanţului pe anul 1928 şi votarea absolatomaku; 
5. împărţirea profitului curat şi a cotei culturale şi filantropice şi asignarea dividendei; 
8. Stabilirea salarelor direcţiunii şi a Comitetului de supraveghere precum şi adausul de salar m funcţionarilor pe anullBSB 
7. Alegerea alor •? membri în direcţiune, unul pe un an, 3 pentru S ani; 
8. Eventuale propuneri în înţelesul §-ului 39 din statute. 

Propunerea direeţiunei pentru împărţirea profitului de hei 98.156*91 
^ 1. 5% draidenda acţionarilor pentru cuponul No. 35 . . . . t e i 25.000'— 

2. 7% supradiuidende . . . „ 35.000 — 
3. Fondului pentru ereanje dubioase „ 30.000'— 
4. Fondului de pensiuni „ 3.15691 
5. Fondului de zidire „ 5.860'— 

Lei 98.156'91 
S e i n i , la 6 Martie 1929. Direcţiunea. 

Onorată Adunare Qenerală ! 
Comitetul de eensori făcând reuiauirea operaţiunilor institulului de pe anul 1928 a aflat totdeauna o adnrmi-

sfrajie şi manipulare eonşttenţioasă şi corectă , şi eereefànd şi bilanţul asupra aetiuităţii institutului de pe .anul 1929 ii-am 
găsit real şi corespunzător eu registrele. 

Propunem, ea împărţirea profitului de 98.156'91 Lei s ă se facă a măsurat propunerei Consiliului d e admini
straţie, dându-ş,e atât Consiliului de administraţie cât şi Comitetului de eensori d e s c ă r c a r e pentru gestiunea anului 1928 

S e i n i , la 4 Martie 1928. 
Alexandru Breban m p . Nicolae Mielouş m. p. Alexandru Baban m. p. 

Bilanţ de încheiere cu 31 Decemvrie 1928. A<tlve. 

Lei b. 

1. C a s s a : numerar 83.932'— 
2. Cambii 4,641.729 — 
3. Efeete • . . . 91.350"— 
4 Cont-eurent.- bon la alte bănci 272 199 66 

debitori . . . 3,059'275'33 3,341.474'99 

5. Obligaţiuni 1.349 — 
6. hnobile 30.279-— 
7. Expl. forestiere: pretensiuni din ualorizări 2,145.347'44 
8. Mobiliar . 100'— 
9. Diuerse conturi de ualori 2.874*32 

Capital social 
Fond de rezeruă 501.780 — 
Fond pentru ereanje dubioase 350.000'— 
Fond de zidire 45.000'— 
Fond cultural 70i000 — 
Fond de pensiuni . . . . . 330.000'— 
Depuneri spre fruetifieare 
eonturi-Curente: banei . . . 562.57905 

creditori . . 632.462M2 
Deposite de eas să 
Reeseont . . 
Diuidendă neridieată . < 
Dobânzi transitorii 
Beneficiul anului 1928 

Perdere 

10,338.427-49 

Profit şi Pierderi cu 31 Decemvrie 1928. 

Pasive. 
Lei b. 
500.000-— 

1,296.780 — 
5,481.672-41 

1,195^41-17 
84.239 — 

1.566;950-— 
52.958-— 
62.430-— 
98:156-91 

T0,338;^7-49 

B M I I J 

Lei b.j Lei b. 
1. Interese: la depuneri . . 558.483-15 1. Interese: la cambii . . . . 795.473 -55 

„ reeseont . . 103051 - „ efecte 3.727 — 
„ eonturi-eurente . . 137.746'— 799.280-15 ; , eont-eurent şiprou. 706.63722 i,505.837-77 

2. Contribuţie 97.099-83 
3. Spese: de birou . . . . . 110.400-88 

sa lare . 391.600'— 
de călătorie . . . 7 4G0-— 
maree d e prezenjă . . 1.9C0 — 511.390-88 

Benèfieiul anului 1928 . . . . . . . 98.156*91 
1,505.837-77 1.505.837-77 

S i e -n i, la 31 Deeemurie 1928. 
George Achim m. p„ preşedinte. Pentru contabilitate : luliu Demeter m. fp. 

Subsemnatul Comitet de eensori, am revăzut $i examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. 
S e i n i , la 4 Martie 1929. 

Alexandru Breban m. p , preşedinte. Nicolae Mielouş m. p. Alexandru Baban m. p. 



„CHIORANA" institut de credit şi eco-
ş nomii, societate pe acţii în SOMCUTA-MARE 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii .CHIORANA", societate pe acţii în Şomeuta-Mare, con

form §-ului 19 din statute se înuită la 

a XXVII-a adunare generală ordinară 
carte se ua ţinea în Şomeuta-Mare, la 20 Aprilie 1929, la 1 ore p. m, în localul institutului. în c a z când la adunare rţu 
s'ar prezenta numărul de acţionari cerut de statute, prin aceasta se eonuoaeă adunarea generală în sensul §-ului 2B din 
statute pe ziua de 29 Aprilie 1929, la 4 ore p. m. 

O B I E C T E L E : 
1. Alegerea alor 2 notari şi alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal; 

2. Raportul Direcţiunii şi a Comitetului de reviziune şi stabilirea bilanţului; 
3. Deeiziune asupra distribuirii profitului curat; 
U. Fixarea preţului mareelor de prezenţă pe anul 1929; 
5. Stabilirea plăţilor membrilor din Direcţiune, a Comitetului de reviziune, precum şi adausul de plată al funcţionarilor institutului; 
6. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispoziţiilor statutare. 

Se atrage atenţiunea d-lor acţionari Ia următoarele dispoziţiuni d'n statute: 
§ 22. L a adunarea generală au uot numai acei acţionari, cari eu cel puţin un jumătate de an mai înainte sunt 

trecuţi în registrul acţionarilor şi ea atari, cel puţin eu o zi înainte de adunarea generală, la Direcţiunea institutului, 
respeetiue la locurile designate de Direcţiune au depus acţiunile lor, euenfual şi documentele de plenipotenţâ. 

Aeţiile depuse la locurile designate se uor lua în considerare numai încât reuersalul despre depunere, eel 
mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut. 

In legătură eu aeeste auem onoare a notifica, c ă pentru depunerea, respeetiue primirea aeţiilor şi edarea 
documentelor despre depunere s'au designat în acest an, respeetiue sunt rugate institutele cari fac parte din „Solidaritatea". 

Ş o m e u t a - M a r e , la 23 Martie 1929. Direcţiunea. 
Ativa Bilanţ general încheiat la 31 Decemvrie 1928. Pasiva. 

Lei b. 
Gassa în numerar . . . . 257.155'— 
BJeete şi acţii dela bănci 429.820 — 
eonturi-eurente. . . . . . . . . 1,603.582*58 
Cambii de bancă 2.212.290 — 
Gambii eu acoperire hipotecara 5,335.160'— 
Împrumuturi eu acoperire hipotecara . . . 770'— 
Realităţi (casele institutului) 39.0U0--

10,078.077-58 

Gapital de acţii 
Fond de rezeruă 
Fond special de rezeruă . 
Fond pt. diferenţă de eurs la efecte 
Fond pentru impozite . . . 
Fond pt. abserierea creanţelor dub. 
Fondaţiunea Nieolau Niluan 
Fondul cultural , . . . . . . 
Fond de pensii 
Depuneri spre fruetijieare . 
Depozite de eassă . . . 
Diuidende neridieate . , . . 
Interese transitorii. . . . . . 
Profit curat . . . . . . . . 

400.000'— 
583.200*— 
144.000*— 

59.400 — 
100.000'— 
200.000'— 

Lei 

1,488.600'— 
10.800*— 

167.000'— 
514.500*— 

7,162.13?*— 
275.306 98 

". 16.176*— 
292.188*— 
153.369 80 

10,078.077'58 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit. 

•Interese: la depuneri spre fruetif. impozabile 
„ „ ,, „ » libere de impozit 
„ „ 6 fonduri . . . . . . . . 

Spese: salare 
adaus de scumpete 
adaus de plată . . . . . . . . . . 
relut de euartir . . . . . . . . . . 
chirie . 
maree de prezenţă 
erte, tipărituri, porto, de călătorie şi eompe-

thlţă de timbru . . . . . . . . . . 
Contributi une: directă şi alte impozite . . . 

dare de uenit după int. de depuneri . . . 
Profit curat . . . . 

Lei b. 
690.117*80 

89 3A6-64 
106.305*95 
249.240-— 
344.460*— 

40.000 — 
14.500 — 
6.000-— 
6.000-— 

87.882 — 
117.160*— 

59.043'— 
153.369-60 

Interese şi prouiziunî dela: 
Cambii şi împrumuturi hipotecare 
Interese: dela depuneri proprii 

„ " dela efeete . . . . 
„ dela eonturi-eurente . 

Chirie dela realităţi . . . . 

E ei b. 

1,495.872 — 
277.014*— 

42.330 — 
4 .539 ' -

43.670-— 

1,863.425--

Alexandru Niluan m. p., director. 

,1,863.425 — 
Ş o m e u t a - M a r e , la 31 Deeemurie 1929. 

Pentru contabilitate: Qheorghe 1. Rado cea m. p., director general. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. Alexandra Raeoţi Filip m. p., preşedinte. loan Bohaţiel m. p. Alexandru Pop m. p. Augustin Mândruţiu m. p. 
Dr Qauril Osianu m. p. loan Buteanu m. p. Paul Fetti m. p. Or. Nicolae Qherghel m. p. 

Conturile prezente le-am examinat şi comparat cu registrele' şi documentele referitoare şi le-am aflat exacte.- • 
Ş o m e u t a - M a r e , la 23 Martie ¡929. 

loan Coza m. p. Ştefan Qhejie m. p. loan Chişu m. p. Dr. Victor Mareu m. p. 
Propunerea direcţiune! pentru împărţirea profitului pro 1928 : l. Diuidendă statutară 5% şi supradiuidendă 
i5% Lei 80.000-—. 2. Dotare statutară şi supradotare fondului de rezeruă Lei 3I.80L—. 3. Dotare statutară şi supradotare 
fondului de pensii Lei 15 500*—. 4. Dotare statutară şi supradotare fondului cultural Lei 4000'—. 5. Remuneraţie celor ne-

îndreptâţiţi la adaus de plată Lei 6000*—. 6. La dispoziţia Direeţiunei Lei 16.058-60. Total Lei 153369.60. 




